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Abstract
Professional-ethical expecta-

tions through codes of conduct 
applied in international and 
domestic practice are analysed 
by surveying educators’ willing-

ness to follow rules and their 
ethical judgments. The research 
was completed with the help of 
a questionnaire survey. We un-

dertook to broadly evaluate and 
analyse by a developed meth-

odology the ethical attitude of 
teacher candidates of the Facul-
ty of Teacher Training of Károli 
Gáspár Reformed University, 
and compare it with the results 
of the survey conducted by prac-

titioner teachers in the spring of 
2017. 
Key words: pedagogue’s ethics, 
ethical attitude of teacher candi-
dates, moral and ethics.

Absztrakt
Kutatásunkban kiemelten foglalkozunk a pedagógus hivatás és 
a hivatásetika (protestáns) keresztyén dimenzióival. A pedagó-

gusokra vonatkozó hivatásetikai elvárásokat a nemzetközi és 
hazai gyakorlatban alkalmazott etikai kódexek megfogalmazá-

sain keresztül vizsgáljuk, kérdőíves kutatással felmérve a peda-

gógusok szabálykövetési hajlandóságát és etikai értékítéleteit. 
Kutatásunk előfeltevésekor többek között Paul Ricoeur elméle-

téből indultunk ki, mely szerint „azok a konfliktusok, amelyek a 
normák konkrét helyzetekre alkalmazásából fakadnak, az erköl-
csi normákról az etikai célkitűzésre való visszatérést javasol-
ják.” Más szavakkal megfogalmazva: az etikai konfliktushelyze-

tekben nem a kodifikált erkölcsi szabályok, hanem a belsővé tett 
transzcendens etikai célkitűzések adnak eligazítást. 
A kutatást kiegészítettük egy újabb kérdőíves felméréssel. Eb-

ben arra vállalkoztunk, hogy a már kidolgozott módszertannal 
széles körűen felmérjük és elemezzük a Károli Gáspár Reformá-

tus Egyetem Tanítóképző Főiskolai Karán tanuló pedagógusje-

löltek etikai beállítódását, és ezt összevessük a 2017 tavaszán 
lezajlott, a pályán lévő pedagógusok körében végzett felmérés 
eredményeivel.
Kulcsszavak: pedagógus etika,  pedagógusjelöltek etikai atti-
tűdje, etika és morál.

Pedagógus etika
A nevelői hivatás egyszerre kívánja meg az egyéni felelősségvállalást és 
az elkötelezett közösségi magatartást. „A pedagógus törvények, jogsza

bályok keretei közé szorítva dolgozik, ami »hivatali« jelleget kölcsönöz 
választott pályájának. Egyensúlyt kell teremtenie a hivatalos szabályok 
által alkotott keretek és a személyes munka (mely a tanítás folyamatában 
a többlet-tartalmat adja) között. Ezt úgy tudja megoldani, hogy a nevelé

si szempontokat, melyeket az iskola jogszabályi keretei is meghatároz

nak, saját pedagógusi egyéniségének lehetőleg pozitív elemeivel ötvözi” 
(Szenczi 2017, 193).

A közelmúltban sokan, sokféleképpen igyekeztek (nevelés)filozófi

ájuk alapján etikai szabályrendszereket létrehozni. A bevezetés módjától 
és az egyes kódexek hatókörétől függően az eredmények különbözőek 
lehetnek, de az egyes szabályzók formális és informális beépüléséről az 
intézmények mindennapi gyakorlatába, mi több, a pedagógusok etikai ma
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gatartásába, nincs számottevő adatunk. Kornis Gyula szerint az eszmény 
ismerete önmagában nem biztosítja a helyes pedagógiai gyakorlatot, a pe

dagógusnak „a gyakorlatban számolnia kell a valóságban felmerülő fizikai 
és pszichológiai akadályokkal. Absztrakt etikából, logikából, esztétikából 
a nevelői munkának csak a végső, de nem konkrét céljai vezethetők le” 
(Kovátsné 2002, 161). Alább ismertetett kutatásunkban éppen az elmélet 
és a gyakorlat viszonyának elemzésére teszünk kísérletet.

Pedagógusjelöltek körében végzett kérdőíves felmérés
Hipotézisek 

A (hivatás)etikai szabályok kodifikációs problémái között az egyik leg

jelentősebb, hogy az elmélet és a gyakorlat elválik egymástól. Még a 
legszéleskörűbb konszenzussal elfogadott etikai kódex sem képes a min

dennapi életben felmerülő etikai problémákra általánosan érvényes szabá

lyokat adni. 
Különösen indokoltnak véljük az elmélet és gyakorlat viszonyát 

vizsgálni, hiszen „az erkölcsi törvény legfontosabb kritériuma, hogy telje

síthető legyen és az emberi természet maradandó adottságaihoz igazodjék” 
(Mészáros 2013, 117). A pedagógusi tevékenység olyan foglalkozás, mely 
egyre szabadabbá, felelősségteljesebbé, de ugyanakkor egyre problemati
kusabbá és komplexebbé válik. Paradox módon ez a sokféleség szolgálhat 
az egyik legkomolyabb érvként amellett, hogy a pedagógusmagatartásra 
vonatkozó alapértékeket és elvárásokat jogilag is kodifikálják.

Paul Ricoeur (1991) értelmezésében „amíg az etika egy helyzetre 
adandó válasz igényéből fakad, tehát még megvalósulásra váró feladat, ad

dig a morál diskurzusának alapfeltételét az a meggyőződés képezi, hogy 
mindenféle helyzetre található alkalmas válasz. (…) Az etikának ott van 
igazán létjogosultsága, ahol némiképp szembekerül a morállal, tehát azok

ban a helyzetekben, ahol problematikus a normák által előírt univerzális 
pozíciók képviselete: szükségessé válik a cselekvéshez való viszonyunk 
tisztázása, illetve egy olyan sajátos nézőpont kialakítása, ahonnan a cselek

vések értelmezhetővé válnak a számunkra” (Szabó 2009, 16–19).
Peter Pruzan és Ole Thyssen tanulmánya szerint „Az (etikai) kódex 

összeállításával kapcsolatban az a probléma merül fel, hogy miként hozzák 
egyensúlyba a túlzottan elvont és semmitmondó elveket a túlzottan konkrét 
és körülhatárolt megállapításokkal. Semmiféle etikai kódex nem képes a 
mindennapi élet komplexitását teljesen kiaknázni, és mindig marad nyi
tott tér az egyéni értelmezésekre és véleményekre. A szervezet etikai kó
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dexének normák sokaságából és nem pedig gyorsszabályokból kell állnia” 
(Pruzan és Thyssen 1993, 160).

Kutatásunk egy megelőző, a gyakorló pedagógusok körében végzett 
kérdőíves felmérésre épült1. A pedagógusjelöltek körében megismételt fel
mérésünkben a normák és az alkalmazási szituációk egymáshoz való viszo

nyát vizsgáltuk a pedagógusok körében végzett alább részletezett kérdőíves 
kutatásunkban. Első előfeltevésünk az volt, hogy a kódexszerű megfogal
mazás eltávolít a mindennapi gyakorlattól, ezért a hallgatók csakúgy, mint 
a hivatás gyakorlói a szabályalkotásban szigorúbbak, a gyakorlatközeli 
kérdések eseti megítélésében megengedőbbek etikai ítéletükben. 

Második előfeltevésünk szerint a pedagógusjelöltek az etikai szabá

lyok megítélésében megengedőbbek, a konkrét erkölcsi szituációk kapcsán 
pedig szigorúbbak a már pályán lévő kollégáiknál, vagyis esetükben az 
elméleti és gyakorlati értékítélet közötti különbség kisebb, mint a gyakorló 
pedagógusok körében. 

Módszer
2017 októberében és novemberében online kérdőíves felmérést végeztünk 
a hallgatók körében, melynek során a megkérdezettek két kérdőívet töltöt
tek ki. Az elsőben az alapvető szociológiai adatok megadásán túl különféle, 
pedagógusok számára készült etikai kódexekből vett részleteket értékeltek 
tízes skálán aszerint, hogy az azokban foglalt előírásokat mennyire tart
ják szükségesnek vagy elfogadhatónak a pedagógusokra vonatkozóan. A 
második kérdőíven különféle, a gyakorlatban előforduló etikai szituációk 
leírását olvashatták a kitöltők, majd tízes skálán jelezték, hogy a leírtak 
szerintük mennyire minősülnek etikai vétségnek. 

A kitöltők előzetesen tudták, hogy két kérdőívet kapnak, de a máso

dik kérdőív tematikájáról az első kitöltésekor nem volt információjuk. A 
második kérdőívben szereplő gyakorlati szituációk megfeleltek az etikai 
kódexekből vett szabályok alaphelyzeteinek. 

A kérdőívek kiértékelését követően az eredményeket összevetettük 
a 2017 tavaszán végzett kutatásunk eredményeivel2. Vitathatatlan, hogy a 
szituáció-leírások kapcsán a megkérdezettek attitűdje, melyet adott eset
ben döntés- vagy ítélethozatali helyzetben tanúsítanának, az első kérdőív 
kérdéseihez képest kevésbé mérhetők objektíven. Kiindulási hipotézisünk 

1 Erről bővebben Szontagh 2018, valamint Szontagh és Bánné 2018.  
2 Erről bővebben: Szontagh 2017a, és Szontagh 2018. 
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vizsgálata kapcsán szükségesnek és érvényesnek látjuk mégis ezt az össze

vetést, különös tekintettel arra, hogy az etikai vétségek vizsgálati eljárása 
nagyrészt – a kérdőív esetleírásaihoz hasonló megfogalmazású – jegyző

könyvek és emlékeztetők iratanyagára támaszkodik3. 

Válaszadók adatai
Az első kérdőívet 226 fő, a másodikat 189 fő töltötte ki. A kérdőíveket 
körülbelül azonos arányban töltötték ki tanító és óvodapedagógus szakos 
hallgatók. Jelentős részben találunk a válaszadók között levelező tagozatos 
hallgatókat is. 

Szak Első kérdőív Második kérdőív

Tanító BA – nappali 32,74 % 33,33%

Tanító BA – levelező 13,72% 12,17%

Óvodapedagógus BA – nappali 27,88% 30,16%

Óvodapedagógus BA – levelező 23,89% 21,69%

Szakvizsgás képzés 0,44% 0,53%

Egyéb 1,33% 2,12%

Eredmények
Eltérések a két kérdőív adatai között

A két kérdőív kérdéseire adott átlagos válaszértékek között tízes skálán 
csaknem négy pont a különbség (az első kérdőív szabályaival való átlagos 
egyetértés: 8,86; a második kérdőív eseteinek etikai vétségként való érté

kelése kapcsán: 5,05). Míg az első kérdőív válaszai között a szórás három 
kivételtől eltekintve 2,00 alatti értékeket mutat, addig a második kérdőív 
válaszai jobban megosztották a válaszadókat, hiszen ott a szórás 2,12 és 
3,06 között van. 

A két kérdőív kitöltői körében 84,7%-os az átfedés. A válaszok ösz

szesítése alapján nagy általánosságban igazolódott az a hipotézisünk, hogy 
a gyakorlati esetpéldák megítélésében a válaszadók jóval megengedőbbek, 
mint a szabályalkotás illetve -elfogadás esetén.

3 Terjedelmi okokból itt nem tudjuk közölni a teljes kérdőívet. A mérőeszköz nyomtatásban megje

lent: Szontagh 2017a és Szontagh 2018.

Szontagh Pál Iván
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Leginkább elfogadott normák
Az első kérdőívben felsorolt 17 norma közül a hallgatók az alábbi három

mal tudtak a leginkább azonosulni:
Csak olyan ismereteket és véleményeket közvetít növendékeinek, amelyek 

igazságtartalmáról meg van győződve, nem vezeti félre, nem csapja be őket; de 
nyitott marad a más vélekedésekről történő tájékoztatás előtt.  (9,54)

A pedagógus neveltjeit, tanítványait következetesen és igazságosan érté

kelje. Az értékelés sohasem lehet a megtorlás vagy a fegyelmezés eszköze. (9,49)
Kollégáiról a diákok előtt tisztelettel beszél, úgy ejti ki nevüket, beosztásu

kat, ahogyan azt a diákoktól is elvárja az intézmény. (9,41)
Ez a lista egyetlen egyezést mutat a gyakorló pedagógusokéval, amely így 

néz ki:
Kollégáiról a diákok előtt tisztelettel beszél, úgy ejti ki nevüket, beosztásu

kat, ahogyan azt a diákoktól is elvárja az intézmény. (9,79)
A szakmai titkot akkor is meg kell őriznie, ha az adott munkahelyen tevé

kenységét időlegesen vagy véglegesen befejezte. (9,70)
Méltó módon képviseli az intézményét és a pedagógusi hivatást az intéz

ményen kívül is. (9,70)
Mindezek alapján megállapítható, hogy a hallgatók számára a tanít-

ványokra irányuló cselekvés erkölcsi dimenziója meghatározóbb, míg a 
gyakorló pedagógusok által preferált szabályok kivétel nélkül a hivatás 
méltóságának megőrzéséről, a külvilág felé közvetített pedagógusethosz 
védelméről szólnak. 

A legnagyobb különbségek az elmélet és a gyakorlat között
Érdemes megvizsgálni, hogy mely állítások esetében távolodik el legin

kább az elméleti szabályalkotás és a gyakorlati helyzetmegítélés a hallga

tók körében. Ezek a következők:

PEDAGÓGUSJELÖLTEK ÁLTAL VALLOTT...
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Szabály Különbség Szituáció
Csak olyan ismereteket 
és véleményeket közvetít 
növendékeinek, amelyek 
igazságtartalmáról meg 
van győződve, nem vezeti 
félre, nem csapja be őket; 
de nyitott marad a más 
vélekedésekről történő 
tájékoztatás előtt. (9,54)

6,95

A tanárnőnek ünnepélyt kell szerveznie október 
23. tiszteletére. Családjukban az eseményeket még 
mindig ellenforradalomként emlegetik, nagyapját, aki 
üzemi párttitkár volt, a harcok hevében meglincselték 
a forradalmárok. A tanárnő – félretéve személyes 
véleményét és meggyőződését – egy interneten 
talált forgatókönyv alapján megindító előadást 
rendez a forradalom nagyszerűségéről. Kételyeit és 
keserűségét megtartja magának. (2,59)

Testi és lelki egészségét 
ápolja. Betegség esetén 
csak abban az esetben végzi 
tovább a munkáját, ha az a 
neveltekre nézve semmilyen 
ártalommal sem járhat. 
(9,22)

6,42

A matematikatanár szemmel láthatóan influenzásan 
lép be a tanáriba. „Hát Te miért nem íratod ki 
magad?” – kérdezi a kollégája. „Nem lehet – így 
a beteg – megígértem, hogy a félév előtt még lesz 
lehetőségük javítani a nyolcadikosoknak. Egyébként 
is: heten hiányoznak, ugyan ki helyettesítene?” 
(2,80)

A tanítványok munkáját 
magáncélra nem veheti 
igénybe (8,26)

5,85

Köztudott, hogy az ifjú házas és állapotos tanárnő 
költözés előtt áll. A gimnáziumi osztályában a 
gyerekek – a szülők belegyezésével – felajánlják, 
hogy az érettségi szünetben segítenek a 
költözködésben. A tanárnő hálás a felajánlásáért, 
szendvicsekkel és házi málnaszörppel várja a 
segédcsapatot. (2,41)

Ugyancsak érdemes vizsgálni, hogy melyek azok a szabályok, amelyek a 
kérdőív válaszai alapján kiállják a gyakorlat próbáját. A három legkisebb 
különbséget az elméleti és a gyakorlati kérdőív válaszai között az alábbi 
állítások kapcsán mértük: 

Szabály Különbség Szituáció

A keresztyén nevelő 
családszerető, és 
ezt kifejezésre 
juttatja szavaiban és 
magatartásában. (8,90)

0,64

A felekezeti gimnázium tanára egy csúnya válás után egyedül 
maradt, volt felesége és gyermekei egy távoli városba költöztek, 
a kapcsolatot nem tartják vele. A tanár a szerelmes gimnazistákat 
látva gyakran tesz keserű megjegyzéseket („soha ne bízz a nőkben” 

„a bölcs ember soha nem köteleződik el” „ha újra kezdhetném az 
életemet, örökre agglegény maradnék” stb.). (8,26)

Méltó módon képviseli 
az intézményét és a 
pedagógusi hivatást az 
intézményen kívül is. 
(9,09)

0,73

„Eszetekbe ne jusson tanárképzőbe jelentkezni – inti 
tanítványait az osztályfőnök. Tanítás után fogadhattok 
magántanítványokat, öltözködhettek a használtruha-boltból 
és ötvenévesen sem látjátok majd a tengert, akárcsak én…” 
(8,36)

Kollégáiról a diákok 
előtt tisztelettel beszél, 
úgy ejti ki nevüket, 
beosztásukat, ahogyan 
azt a diákoktól is 
elvárja az intézmény. 
(9,41)

0,95

A diákok felháborodva panaszolják az osztályfőnöknek, 
hogy Kovács tanár úr hetek óta nem javítja ki a 
dolgozataikat.„Nem értem ezt a Kovapapát – csóválja a 
fejét az osztályfőnök – ha esténként van ideje a Pingvin 
bárban üldögélni, akkor helyette a dolgozataitokkal is 
foglalkozhatna. Ma este úgyis együtt focizunk, beszélek 
vele.”
(Az értékelés az OSZTÁLYFŐNÖK magatartására 
vonatkozik!) (8,46)

Szontagh Pál Iván
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A hallgatók és a gyakorló pedagógusok válaszainak összevetése
A hallgatók és gyakorló pedagógusok körében végzett két felmérés ered

ményei alapján az erkölcsi szituációk megítélésének sorrendjében a két vá

laszadói csoport között nem volt jelentős különbség, az etikai szabályok 
között ugyanakkor kettőt is nagyon eltérően ítéltek meg a hallgatók, illetve 
a pedagógusok. A leginkább megosztó szabálynak az alábbi bizonyult:

A tanítványok munkáját magáncélra nem veheti igénybe. (Hallgatók: 
8,26; Pedagógusok: 9,39).

Talán meglepő módon, ezt a szabályt a gyakorló pedagógusok job

ban elfogadják (fontosabbnak tartják), mint a középiskolai tanulmányai
kat nemrég maguk mögött hagyott hallgatók!

A szabályok között egyetlenegy van, amelynek fontosságát a hall
gatók messze felülértékelik a pedagógusokhoz képest. Az alábbi norma a 
tizenhét kérdésből álló hallgatói kérdőív ötödik legmagasabb pontszámát 
érte el, míg a pedagógus-kérdőívben tizenhétből a tizennegyedik helyre 
szorult:

A pedagógus viszonyuljon önkritikusan saját munkájához, állandóan 
ellenőrizze és értékelje azt. A külső szakmai ellenőrzést és értékelést fogadja 
nyitottan és együttműködően. (Hallgatók: 9,23; Pedagógusok: 9,09)

A válaszadók beállítódását nyilván befolyásolja, hogy a hallgatók 
folyamatosan vizsga- és eredménykényszerben élik mindennapjaikat, 
míg a gyakorló pedagógusokat nyilvánvalóan befolyásolhatta az elmúlt 
időszak pedagógus előmeneteli rendszerrel kapcsolatos szakmai és poli
tikai vihara.

A két kérdőív összevetésében érdekesség még, hogy míg a sza

bályok tekintetében ezen egyetlen kivételtől eltekintve a pedagógusok 
minden normát magasabb pontszámmal értékeltek a hallgatóknál, addig 
a szituációk megítélése sokkal megosztóbb: kilenc esetben a hallgatói, 
nyolc esetben a pedagógusi átlagpontszám a magasabb. A két legnagyobb 
különbséget az alábbi szituációk kapcsán mértük:

A húszéves osztálytalálkozón az osztályfőnök „a tanár is emberből van…” 
mottóval egykori tanári farsangok és tantestületi kirándulások vicces története

ivel szórakoztatja egykori tanítványait. (Hallgatók: 3,30; Pedagógusok: 5,39)
A minősítő szakértők a látogatott óra előtt tudják meg, hogy a látogatott 

pedagógus pár hete temette el gimnazista fiát. A látogatott órán a pedagógus 
feltűnően dekoncentrált, órája sok kívánnivalót hagy maga után. Portfólió

ja ugyanakkor tehetséges és elkötelezett pedagógus képét mutatja. A szakmai 
beszélgetésen a pedagógus elmondja, hogy anyagi és erkölcsi szempontból is 

PEDAGÓGUSJELÖLTEK ÁLTAL VALLOTT...
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kulcsfontosságú számára, hogy elnyerje a magasabb fokozatot. Mindezt mérle

gelve – az igazgató kérésére – a szakértők úgy döntenek, hogy a tanóra felülérté

kelésével biztosítják a pedagógus számára az előrelépés lehetőségét. (Az értéke-

lés a SZAKÉRTŐK magatartására vonatkozik!) (Hallgatók: 3,35; Pedagógusok: 
2,75)

Megítélésünk szerint mindkét – eltérő irányú –  különbség logiku

san következik a szakmai- és élettapasztalat meglétéből vagy hiányából. 

Összegzés
Kutatásunk első hipotézise a felmérés alapján is bebizonyosodott. A hát
térmutatók alapján képzett különböző csoportok mindegyikének eseté

ben, ha eltérő mértékben is, de igazolódott, hogy a szabályzatszerű meg

fogalmazásokkal való egyetértés nem feltétlenül jelenti a szabály szerinti 
véleményalkotást vagy magatartást a mindennapi életben. Bár a különb

ség mértéke az egyes szabályok és szituációk esetében nagyon eltérő, 
minden esetben azt tapasztaltuk, hogy az írott norma megszegését leíró 
eset etikai megítélésekor a hallgatók több külső és belső körülményt 
mérlegelnek ítéletalkotásuk során. Mivel ezzel bizonyítást nyert előfel
tevésünk, miszerint a pedagógusjelöltek a szabályalkotásban szigorúb

bak, míg a gyakorlatközeli kérdések eseti megítélésében megengedőbbek 
etikai ítéletükben, feltételezhetjük, hogy ennek oka valóban az, hogy a 
kódexszerű megfogalmazás eltávolít a mindennapi gyakorlattól. 

Kutatásunk igazolta azt a szakirodalmi álláspontot, mely szerint 
„önmagában az etikai kódex nem elegendő, ha az egyének a belső meg

győződésük szerint nem tudnak az abban foglaltakkal azonosulni, nem 
értékelik annak meghatározó jelentőségét” (Homicskó 2017, 268).

Második előfeltevésünk csak részben igazolódott. Az etikai szabá

lyokkal kapcsolatban a hallgatók jóval kevésbé elfogadóak a gyakorló 
pedagógusoknál (átlagpontszámok 8,86, illetve 9,30), ugyanakkor nem 
bizonyultak a pályán lévőknél szigorúbbnak az etikai szituációk kapcsán 
sem (5,05, illetve 5,33). Kétségkívül igazolódott ugyanakkor, hogy a 
hallgatók esetében kevésbé távolodik el az elméleti és a gyakorlati íté

letalkotás (3,81), mint a gyakorló pedagógusokénál (3,97). Ennek oka 
feltehetően az lehet, hogy a hallgatók számára a példákban leírt esetek 
sokkal távolibbak, mint azoknak a pedagógusoknak, akik átélhettek vagy 
láthattak már hasonló helyzeteket. Ezt a feltevésünket támasztja alá az is, 
hogy a levelező képzésben résztvevő hallgatók (akiknek feltételezhetően 
több munka- és élettapasztalatuk van nappalis társaiknál) eredményei az 
etikai szabályok esetében jóval magasabbak (tanítók esetében 0,5, óvoda
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pedagógusok esetében 0,66 ponttal), az erkölcsi szituációk esetében kis

sé alacsonyabbak (tanítóknál 0,13, óvodapedagógusoknál 0,04 ponttal) a 
nappali tagozatos hallgatókénál. 

Végezetül rá kell mutatnunk, hogy meggyőződésünk szerint az 
etikai viszonyrendszerek tisztázása, a hivatás erkölcsi alapjainak széles 
körű konszenzusa nélkülözhetetlen a pedagógushivatás külső és belső 
presztízsének helyreállításában. Ahogy Csíkszentmihályi Mihály és mun

katársai fogalmaznak: „A jövőbeni életünk minősége azon múlik, meg

találjuk-e a módját a változó körülmények közötti jó munkavégzésnek. 
Amennyiben a jó munka sarkalatos pontjai – a kiválóság és az erkölcs – 
összhangban vannak, egyénileg kielégítő és társadalmilag elismert életet 
élünk. Ha nincsenek, akkor vagy az egyén, vagy a közösség, vagy mind

kettő kárt szenved” (Csíkszentmihályi et al. 2016, 42).
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